

Особенности семейного воспитания школьников

Семья

Раку А.И. определял семью, как микросреду, окружающую ребенка, которой принадлежит особая роль в процессе формирования личности, в успешном решении задач, поставленных перед образовательным учреждением.

Известный польский психолог Земска М. считает семью «колыбелью личности». В процессе близких взаимоотношений с членами семьи у ребенка с первых дней жизни формируется структура его личности. Он входит в мир своих родных, перенимает нормы их поведения.

Формирование личности в семье

В семье формируется личность не только ребенка, но и его родителей. Воспитание детей обогащает личность взрослого человека, усиливает его социальный опыт. Чаще всего это происходит у родителей бессознательно. Впрочем, последнее время стали встречаться молодые родители, которые, воспитывая ребенка, сознательно воспитывают также и себя. Семья влияет на личность взрослых не только в связи с воспитанием детей. Большую роль играют в семье взаимоотношения между представителями разных поколений, а также в пределах одного и того же поколения (супругами, братьями, сестрами, бабушками, дедушками). Семья как малая социальная группа оказывает влияние на своих членов. Одновременно каждый из них своими личностными качествами, своим поведением воздействуют на жизнь семьи. Отдельные члены этой малой группы могут способствовать формированию духовных ценностей ее членов, влиять на цели и жизненные установки всей семьи.

Общение

Жизнь в семье невозможна без общения в ней, общения между мужем и женой, между родителями и детьми в процессе повседневных отношений. Общение в семье представляет собой отношение членов семьи друг к другу и их взаимодействие, обмен информацией между ними, их духовный контакт. Спектр общения в семье может быть очень разнообразным. Семья как ячейка общества является неотделимой составной частью общества. И жизнь общества характеризуется теми же духовными и материальными процессами, как и жизнь семьи. Чем выше культура семьи, следовательно, тем выше культура всего общества. В этой связи очень важны роли отца и матери в семье, а в частности воспитательная функция семьи. В семейном общении очень важны нравственные принципы, главным из которых является - уважение другого. Последствиями дурного общения в семье могут быть конфликты и разводы, которые наносят большой социальный вред обществу.

Чем меньше разводов в семьях, тем здоровее общество. Таким образом, общество (а его тоже можно назвать большой семьей) прямо пропорционально зависит от здоровья семьи, так же как и здоровье семьи от общества.

Функции семейного воспитания

В жизни и деятельности общества семья играет колоссальную роль. Важнейшими функциями семьи являются: хозяйственно-потребительская, воспитательная и восстановительная.

Функция социализации семьи предполагает передачу родителями детям своего жизненного опыта, привития им хороших манер, обучения ремеслам и теоретическим знаниям, основ владения устной и письменной речью.

Хозяйственно-потребительская функция семьи охватывает различные аспекты семейных отношений. Это ведение домашнего хозяйства, соблюдение домашнего бюджета, управление семьей, проблема женского труда. В семье ребенок получает первые трудовые навыки. У него развивается умение ценить и уважать труд людей, там он приобретает опыт заботы о родителях, родных и близких, учится разумному потреблению различных материальных благ, накапливает опыт общения с деньгами.

Восстановительная функция семьи состоит в поддержании здоровья, жизненного тонуса, организации досуга и отдыха, семья становится оздоровительной средой, где любой член семьи вправе надеяться на заботливое отношение родных и близких. Для этого требуется не только нравственно-психологическая подготовка, но и соблюдение режима труда и отдыха, режима питания и прочее.

Организация досуга играет большую роль в восстановлении. Досуг служит средством восстановления физических и духовных сил человека.

Семья обеспечивает своим членам сохранение чувства стабильности, безопасности, эмоционального равновесия. Одна из главнейших функций семьи заключается в создании условий для развития личности всех своих членов.

Духовная функция семьи представляет собой отношение членов семьи друг к другу и их взаимодействие, обмен информацией между ними, их духовный контакт. Спектр общения в семье может быть очень разнообразным. Помимо бесед о работе, домашнем хозяйстве, здоровье, жизни друзей и знакомых оно включает в себя обсуждение вопросов, связанных с воспитанием детей, искусством, политикой, и так далее. Через семью передается новым членам общества язык, нравы и обычаи, основные образцы поведения, обязанности в данном обществе, мир духовных ценностей.

Воспитание детей – одна из ответственных социальных обязанностей семьи. Но это и одна из самых приятных и благодарных обязанностей супругов. Человек приобретает ценность для общества только тогда, когда он становится личностью, и становление ее требует целенаправленного,

систематического воздействия. Именно, семья с ее постоянным и естественным характером воздействия призвана формировать черты характера, убеждения, взгляды, мировоззрение ребенка.

Для каждого человека семья выполняет **эмоциональную функцию**, защищающая человека от стрессовых и экстремальных ситуаций. Уют и тепло домашнего очага, реализация потребности человека в доверительном и эмоциональном общении, сочувствие, сопереживание, поддержка - все это позволяет человеку быть более стойким к условиям современной беспокойной жизни.

Семья выполняет также **экономическую функцию**, которая состоит в ведении не только общего хозяйства, но и в экономической поддержке детей и других членов семьи в период их нетрудоспособности.

Все эти функции являются социальными, так как под ними понимаются **базисные потребности общества и людей**, которые удовлетворяет семья, т.е. деятельность, имеющая определенные социальные последствия. Рассматривая роль семьи в жизни ребенка, необходимо отметить не только ее социальную, но и психологическую сторону, так как именно в семье формируются все те качества личности, которые представляют ценность для общества. Следовательно, семья имеет основополагающее значение для будущей жизни молодых поколений.

Особенности семейного воспитания школьников с интеллектуальными нарушениями и пути их преодоления
<https://www.youtube.com/watch?v=GYkvfeBWgmo>

Заключение

Воспитание детей в семье – многосложный и вместе с тем тонкий процесс. На его качестве сказывается довольно внушительное количество факторов – от специфики семейного уклада до умения родителей найти правильный подход в развитии тех или иных качеств характера ребенка. При этом одним из основополагающих факторов успеха является поведение взрослых, их умение выбрать выигрышную поведенческую стратегию в конкретной ситуации, умение быть гибкими и чуткими. Но, пожалуй, самое важное для родителей – это их активная позиция во всех вопросах, связанных с воспитанием детей и особенно ребят с нарушениями в развитии. Для них дальнейшая взрослая жизнь, ее качество целиком зависит от того, чему их научат родители и какое понимание себя, мира и людей вокруг они им привьют.